

СЕЛО: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ...

1989 год — это 60-летие создания коммуны в Утускуне. Ее организаторами в 1929 году стали Г. Ф. Рыбьяков, С. П. Сачков, К. Г. Куликов. Все основное движимое имущество, кроме птицы, было обобществлено. Питались коммунары в столовой, молоко давали по едокам. Трудности были в организации общественного питания и коллективного труда. Сама жизнь показала, что жить и работать коммуной крестьяне не готовы, особенно середняки. Ведь из поколения в поколение каждый крестьянин имел под рукой, как говорится, собственный инвентарь, тяговую силу, разную живность на подворье.

Менее года просуществовала коммуна. Середняки уводили с общего двора свой скот, забирали телеги, сбрую. Остались только бедняки. Но в 1930 — 1931 годах во всех пяти деревнях сельского Совета были организованы сначала товарищества, а потом сельскохозяйственные артели: в Утускуне — «Ленинская искра», Колтырме — «Искра», Нагорном Аксенове — «Заря коммунизма»,

Красноярке — «Первая пятилетка», Луговом Аксенове — «Путь Ильича». В «Ленинской искре», вспоминают старожилы, первым председателем стал Константин Герасимович Куликов. По натуре — напористый, внимательный к людям, рассудительный, находил общий язык с партийной ячейкой артели, скоропалительные выводы не делал, все взвешивал и только тогда давал указания подчиненным.

Бывало, идет весенний сев. Мужчины с лукошками идут по полю, разбрасывая зерно. Подходит председатель к одному из них, выбирая кто послабее, и берет у того лукошко, вместо него делает два-три захода. На поле пешком приходил посмотреть, как идет сев. Организует привал, на перекуре побеседует с мужиками и идет дальше — к тем, кто пашет на лошадях, подборанивает почву для сева.

Первые председатели и бригадиры, когда каждая лошадь была занята на весеннем севе, следили за качеством работ, ходили пешком, и было у них время поговорить с людьми по душам. Теперь по-

чему-то и на машине проедет иной руководитель, не завернув к работающим для встречи, беседы.

Единоличником в Утускуне тогда остался только М. А. Куликов, в хозяйстве которого имелась одна лошадь.

И в артели лошади были основным тяглом. Многие работы выполнялись вручную. Жили люди дружно, трудились с энтузиазмом. В поле выезжали на лошадях и возвращались домой с песнями, несмотря на усталость. Во время сенокоса через реку переезжали на пароме. И поздно вечером даже за околицей села слышались песни. Во время посевной, вывозки навоза на поля, заготовки сена, уборки урожая было организовано общественное питание. А осенью, по окончании сельхозработ, к празднику Великого Октября для сельчан устраивалось чаепитие, на которое приглашались и стар, и мал. Это было настоящее торжество, которое проводилось в зале школы.

На трудодни, заработанные в течение года, получали колхозники зерно, картофель и немного денег. Жили, можно сказать, уж не так плохо. В клубе своими силами ставили концерты художественной самодеятельности, лучших колхозников по итогам труда поощряли. Коллективный труд сплачивал людей, облагораживал их, делая

(Окончание на 4 стр.)

(Начало на 3 стр.)

нравственно богаче. Родители приучали своих детей к посильному труду не только дома, но и беря их с собой на работу, воспитывая себе помощников, замену.

Сколько все-таки ярких, незабываемых страниц в истории села. 1923 год. В Утускуне с подростками и взрослыми по ликвидации неграмотности занимался ссыльный. Василий Иванович учил по неделе в тех домах, где были его ученики, с хозяевами и питался. Старушки рассказывают, что учитель не только грамоте их учил, но и поведал о В. И. Ленине, о том, что дала Советская власть крестьянам. Теперь им уже под девяносто, они не помнят фамилию своего наставника. Но с благодарностью вспоминают человека, который оставил в их душах след сво-

СЕЛО: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ...

ей добротой, скромностью, человечностью.

Настоящая школа в селе была открыта в 1925 году — с двумя классами, в 1938-м — семилетняя, в 1958-м — восьмилетняя. За это время она дала путевку в жизнь 60 учителям, в их числе семь отличников народного просвещения, 20 медицинским работникам, в том числе двум врачам, 15 специалистам сельского хозяйства, из них Ю. Л. Куликов — заслуженный агроном РСФСР, десяти офицерам армии, из них трое — полковники. Среди ее учеников А. И. Филонова — заместитель заведующего банком в Тюмени, А. Т. Куликов —

заведующий отделом писем редакции газеты «Тюменская правда», Л. С. Куликов — заместитель председателя Курганского облисполкома...

Многие ученики, оставшиеся в селе, стали мастерами машинного доения, скотниками, механизаторами широкого профиля, электриками, шоферами. Есть среди них удостоенные за свой труд орденами и медалями.

Сегодняшнее село — это его люди с их судьбами, с их жизненной позицией, с их верой в идеалы социалистического общества. Дочь бедняка Р. И. Куликова выучилась на учительницу, проработала 36 лет в школе

и воспитала трех сыновей и дочь, дав им высшее образование. В. В. Буякова, муж которой погиб трагически сразу после войны, проработала 30 лет на ферме, дав среднее образование трем дочерям. Более 30 лет трудилась дояркой и Х. А. Муратова, воспитав семь детей и дав им высшее и среднее образование.

А взять военные годы, послевоенные, показавшие прочность дружбы народов нашей страны. И кто знает, кем бы могли стать бывшие ученики школы, не выпади на их долю судьба отдать свою жизнь, защищая честь, свободу и независимость Родины. Мы перед ними в неоплатном долгу.

Да, много у села, его школы интересных страниц, стоит лишь прикоснуться к ним.

А. ЧЕЧЕНКИН,
селькор.